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lipearoBop

Hacragsa ¢usuke cajp>Ku Tpu OCHOBHE OOJIaCTH:

— TeOpHjcKy oOpajy rpajusa,

— pelaBame mpobsaemMa (KBaHTUTATUBHUX U KBAJIUTATUBHUX) Y KOjIIMa Ce 3HAWE U3 (pu-
3MKe NOBE3Yyje U KOHKPETHU3yje 10 HUBOA IPUMEHE U

— OrJIefie U EeKCIIEpUMEHTAJIHE BeXXOe y KOjuMa Ce 3Hame NOTBpbyje.

Cae Tpu 00J1aCTH YMHE J€IMHCTBEHY LIEJIMHY. 3aocTaB/bambe OUI0 KOje Of] ’bUX 030U/bHO
HapylllaBa u3Bobewe HacTaBe (PU3UKE.

OcHOBHHM LMJb ayTopa OBe 30MpKe 3ajaTaka ca J1abopaTOpUjcKMM BexxOama je fia
JIOTIPUHECY YCIIOCTaB/balky CKIAAHMjEr OfiHOca u3Meby Teopujcke HMHTepIipeTauyje,
MaTeMaTUYKOr pelllaBamba 3ajlaTaka U eKCIepUMEHTAIHOT pajia y HacTaBy (pU3MKeE.

30upkKa 3ajaTaka ca 1ab0paTOpPUjCKIUM BexkOaMa HalucaHa je y CKJIaJy ca HajHOBHUJUM
(kopuroBannMm) HacraBHuUM muranom m nporpamom (usuke 3a 6. pa3ped OCHOBHE LIKOJIE.
Kmura je cacraBibeHa U3 [1Ba esia. YIPBOM JIeTy CY 3ajally ca pememnma (OAroBopuma),
ay IpyroM cy onucane jabopaTopujcke Bexoe.

Ha noueTtky cBake TeMaTCKe LieJIMHE AT j€ YBOJHHU JJe0 ca KPATKUM MPETrIeioM OCHOBHUX
[I0jMOBa, BelM4YnuHa U (popMmyna 3a pellaBame 3ajaTaka. M3a yBopa ce Hallasu TecT 3a
IIPOBEPY U OIICHY 3HaHa U3 00JIACTH Ha KOjy ce OfHOce 3aianu. Ha ocHOBY TOT TecTa y4eHHK
(um HACTaBHEK) OLiEHYje HUBO MPHUIPEMIBLEHOCTH 3a pellaBame 3ajaraka. [lotom ciene
nocebHO opadpanu (y30pHM) feTa/bHO ypabenu 3amanu ca oproBapajyhum KomeHTapom.
Ha xpajy cy paTu 3aanm 3a caMOCTalIHO BexKOame U MpoBepy 3Hawa. OBa rpyna 3ajgaTaka
penieHa je KpahuM myTeM Wi Cy aTU caMO KOHAYHH Pe3ynTaT (OrOBOPH).

3a cBe 3ajaTKe-MUTaba y KIbU3H M0CTOje pellleha WA OATOBOPH, alli pajil MoceOHOT
3a/J0BOJbCTBA, NOJCTHIIAkba Ballle MECAOHE aKTUBHOCTH 1 CTHIalkha CaMOIIOy3/lakha, HajIpe
cami fiobuTe J10 pelliewa, a 3aTUM ra ynopegure ca noHyheHuM oiroBopuma.

Pepocnen 3agaTaka ogroBapa CTeneHy CI0KEHOCTH. 3BE3IULOM Cy O3HAUYEHHU CIIOKEHU]U
3ajalu.

Capnpxkaj 3a1aTaka je Tako ofadpaH fia yKa3yje Ha IIUPOKY NpUMEHY (pU3MUKUX [10jaBa U
3aKOHA KOjUMa Ce OHE MOKOPAaBajy KaKO y TEXHUIH, TAKO U y CBAKOJHEBHOM >KHUBOTY.

ExcnepumeHTanHu paj v IpakTUYHA IPUMEHA 3Haba YIOTIYHhEHH Cy 1a00paTOPHjCKUM
BexkOaMa W3BeJIeHUM, YIJIaBHOM, MoMohy jefHOcTaBHOT mpubopa. 3a HeKe Off BexXxOu
IpeyIoXkKeHa Cy U alTepHATUBHA pPelIeHha.

Ha kpajy kmwure fate cy Tabaune HeKux (pu3nNUKuX BeIMUNHA U BbUXOBUX jeJUHNLA, KOje
ce MOT'Yy KOPUCTHUTH IIPH pelllaBamby 3a[aTaka U Ha 1a00paTOPHjCKUM BexkOama.

Ayitiopu
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15YBOOY ONSNKY

2N ECTISHarbd

ITurame 1.

Marepuja je

a CylncTaHuyja

Iurame 2.
Koju o HaBefieHuX MOjMOBA YMHE CKYH (PU3NYKUX Tena:

a) KJIMKep, MPCTEH, CTOJINIIA, KAl BOJIE, 3€1l, CJIOH, YOBEK;
0) cTakIo, KIMKEP, 371aTO, KOYH, Kal BOJe, CJIOH, 3€lI;

B) 3JIaTO, IPCTEH, XOYH, BOJIa, CJIOH, YOBEK, 3€II;

r) 3KOyH, CTOJUIIA, KIIUKEP, CJIOH, BOJIa, KaIl BOJIE, IyTa;
11) BOJia, Kat BOJie, KOYH, CTOJIHIIA, 371aTO, TIPCTEH, CJIOH.

IMurame 3.

Kperamwe Tena je:

a) XeMHjcKa 1MojaBa; B) UCTOPHjCKa I0jaBa;
6) ¢usnuka mojana; r) GUOJIOIIIKA TT0jaBa.
IMurame 4.

du3nuky ekcriepuMeHT (orien) je:

a) mocMaTpame nmompaderma CyHIa;

6) Mepeme BpeTHOCTH (hU3NIKe BEIMINHE: Iy>KIHE, TOBPIINHE, 3allpEeMUHE,
BpEeMEHa UTH;

B) IUTAHCKO W KOHTPOJIMCAHO N3BOheme MPUpPOHE MojaBe y OCeOHO
NpUNpEeMIbEHIM (J1a60paTOPHjCKUM) YCIOBUMA pafl AYOIbeT yIO3HABAha;

T') IOCMaTpame TOIJbEHa Jiesa.

Iurame 5.

dusuka je OCHOBHA HaykKa O




15YBOOY ONSNKY

iFSRIIpYMEPH

1. Illta je MmaTepuja?
Pewerme: Matepuja je ,,rpaba” mpupope, OIHOCHO cBera IITO
IOCTOjH, YKIbY4yjyhy XXUBH M HEXXMBU cBeT. Uynmma mpumamo
yTHUCKE, yIIO3HajeMo MaTepujy kopuctehu u mepue ypebaje kao
,»TIpOTykeHe pyke”.

2. TTocroju nu paznuka u3Meby cyncranuuje u pu3nIKor Tesua?

Peweme: Cyncraumja je oHO Off 4yera ce cacroje cBa Tena.Ha
npuMep, Ba3yXx je cylncTaHiyja, a Ba3ayx y OaJloHy UM JIONTH je TeJO; 371aTO je CyICcTaHIyja,
a IIPCTEeH Off 371aTa je Teo.

3.Y 4emy je mpeHOCT Oriiefja HaJi OOMYHIM MOCMATparheM?

Pewerme: TIpegHOCT oryiefa Hajg OOMYHUM TOCMATpameM je Yy TOME IITO ce MojaBa MoOxXe
[IOHOBUTH BHUIIIE NTyTa HAa UCTU HAUMH, [1a C€ MOTY IPOBEPABATH PE3YJITATU MEPEHA.

MRS ANV ICaMOCTAiiaHIPa N

1. llta npoyuasa pusnka?

2. NecuHMIINTE OCHOBHHM 3a/jaTaK (PU3NKE.
3. lIta je maTepuja?

4. Kaxko ce y npupoju jaBiba MaTepuja’?

5. Honynure cnegehy Tabeny
cTaBibajyhu x Ha ofroBapajyhe

Mecto. PaznukyjTe cyncranuujy

of1 Tena.

6. ITa i1 Testa MehycoGHO fienyjy camo goaupom?

7. llITa je ¢pusnuku excnepuMenT (orien)?

8. HaBegure OCHOBHE KOpaKe y MpOyvaBamwy (PU3NUKe MOjaBe.

9. BamTo ce Kaxe jia je (pu3nKa 1 eKCepuMeHTaIHA U TeOpUjcKa HayKa?

10. Ocum ¢pusuke, Koje HayKe IpoydaBajy Ipupomy?



2. Kperambe

Kperawe npu KojeM Tejo (MaTepujaliHa Tadyka) y jeJHAKUM BPEMEHCKHM HHTEpBajuMa
npesasy jeflHake NMyTeBe, Ha3UBa CE PAaBHOMEPHO KpeTame. AKO je IpH TOME IyTama Ipa-
Ba JIMHU]a, PeY je O pAaBHOMEPHOM NMPABOJMHIjCKOM KpeTamy. OrpannunheMo ce Ha mpoyya-
Bambe OBOT OOJINKA KpeTama.

JenHa o] OCHOBHUX KapaKTEpUCTUKA KPEeTama je Op3uHa TeJa.

BpenHocT 6p3uHEe MpW paBHOMEPHOM MPABOJIMHHUCKOM KpeTamwy Tesa (v) u3pavyyHaBa ce
TaKo ITO ce mpehbeHu nyT (S) MofeI BpEMEHOM KpeTama Tea:

v=13
t.

[Tomohy oBor o6pacna nedunuiie ce jeqununa 6p3une. Teno ce kpehe jeguHIYHOM Op3MHOM
. m
aKo IpeJas3y MyT Off je[lHOT MeTpa y CEKYHII [;) .
INomazehn op m3pasza 3a BpegHOCT Op3WHE Tea KOJ PaBHOMEPHO MPABOJMHU]CKOT KpeTama:

U= —,TI03HAaBaHEM BPEHOCTH IBE BEIMUYMHE MOKE Jla Ce U3padyyHa BpeIHOCT Tpehe BeanunHe.

S
t
Jla 6ucMo u3paydyHaIu myT NPy paBHOMEPHO IPABOJIMHU]CKOM KpeTamy, TpeOa BpeJHOCT Op31uHE
KpeTamwa ia IOMHOXXHMO BPEMEHOM KpeTama:

s=uv-1t.

BpeMme kperama Tenna n3pauyyHaBa ce Ha OCHOBY (popMmyJie:

Iperrex ¢pusmaknx BemanHa

U IbVXOBYIX JEJMHNIA

Kon mpomeHBUBOr NMpaBOMUHMU]CKOT KpeTama, Cpefbha WIM MPOCceYHa BPEIHOCT Op3uHE

KpeTama Tena ofipebyje ce ogHocOM:
S
v =

_u
ST t'
u

e cy s npebenu myT u £ yKyIHO BpEME KpeTarba Teja.

11



2. Kperambe

Zisliipvepn

1. KpB y 40B€UMjO] a0PTH MOKE [1a JOCTUTHE OP3UHY

m
on 35 % N3zpazute 6p3uHy KpBH y S 1 lﬂ

h

Pewemwe
cm
ITogayu: v = 35 —~

Jla 6ucmo n3pa3uim Op3uHYy KPBH Y ? ,
UCKOpUCTHheMO NO3HATH OJHOC U3Meby ileHTuMeTpa u MeTpa:
1cm =0,01 m,
B m m
v=235-0,01 S5 U= 0’35§'

m
Ila bucMo u3pasunu Op3uHYy KPBH y e uckopuctuhemMo ofHOC N3Meby cexyHje u Jaca:
ls= ﬁ h, kao u ogHOC MeTpa 1 KmtomeTpa: 1 m = 0,001 km:

km

= (0,35-0,001
Y I

;o v=1.26

3 600

2.Y mpoceky Tpentaj oka tpaje 0,1 s. Bopbenu aBuon MUT'-25 npenern 100 m [OK MHIOT
TpenHe okoM. OpenuTe Op3KMHY aBUOHA U PE3yJITaT U3pa3uTe y kTm
Pewermwe
Iogayu: t=0,18;s=100m; v ="?
Ha ocHoBy n3pa3a 3a Op3uHy paBHOMEPHO IPaBOJIMHUJCKOT KpeTamwa Hajla3| ce Op3uHa
aBHOHA: U = 7. 3aMeHOM OpOjHUX BPEJHOCTH M MEPHUX je[JUHNIIA TO3HATHX BEIMYNHA

3aKJby4yjeMO:
v = M v=10002
0,1s S

. km
Ocraio je jou fa u3pa3suMo pe3yarar y N :

1 000-0,001 km
V= 1 ;
_~ h

3 600

v =3600 K
h

13



2. Kperambe

2 RS alVIBaICaMOCTAiidHIPa N

1. Benuku enrnecku usnuap Vcak HbyTH je BEpOBao J1a MOCTOjM IIEHTAap BaCHOHE KOjU CeE
HaJa3} y cTamwy alcoJIyTHOT MupoBama. [la imu je IbyTH Ouo y npasy?

2. TIyTHUK ce Hala3W y aBHOHY KOjU JIETH MPEKO ATJIAHTHKA PABHOMEPHO MPABOJIUHUjCKH.
Mozxe 1 OH yOUnuTHU KpeTame aBUOHA aKO Cy CBE 3aBeCe Ha IIPO30pHUMa CIIyLITEHE ?

3. Honyuure cneaehy TaGemry
Tako 1TO hete y onrosapajyhoj
KOJIOHM 3HAKOM X 00€JIeXKHUTH f1a
7 je KpeTame MPaBOJMHUjCKO
WU KPUBOJIMHU]CKO.

4. Ta nu BO3a4 KaMHOHA Ha OCHOBY MOKa3WMBama OP3MHOMEpa MOXKE J1a yOUd MpaBal U cMep
KpeTama BO3MIIa y KOMe ce Hamas3u?

5. Monynure Tabeny Tako mTo hete Gp3uHE

Iy>Ka, Iayka, COPUHTEpa U renappa u3pa3uTu

m
Y5

6. Napujarckn KaHy Kpehe ce paBHOMepHO mpaBonuHujcKu 1 npebe je3epo mupoko 3 km 3a
10 min. OppenuTe Op3uHY KaHya y TOKY OBOT KpeTamwa.

7. YoBeumja koca mopacte 3a | cm y TOKy Mecel jaHa. V3pa3ute Op3uHY pacra Koce Y
mm _ mm
—u

S h -~
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8.2, Taer drlzirez)

IMurame 1.

Cuna je ¢pusuyka BenrunHa Kojy oxpebyjy

n

IMurame 2.

Jn3ad Terosa je MOgUrao TepeT Ha BUCHHY
Ha K0jOj Ce TPEHYTHO HAJIa3u y CTamby
MHpOBama (ClinKa). Y TOM CTalby MAPOBamba
MebhycoGHO ce moHuIITaBajy (KOMIEeH3Yjy):

a) cuiia Muimha v cujia Tpema;

6) TeXXHA TErOBa M CHUJIa TPEHA;

B) cuiia Muiinha U TeXXKWHA TEroBa;

I) TeKMHA TeroBa u 3eMJbIHA TeXKa.

IMurame 3.

Ha cnuuum cy npukazaHe jiBe jeqHaKe Kyriaune
o0OelIeHe 0 UCTy Tauky Bemamwa. Koje Bpcre
HaeJIeKTpUcama MOTY 1a uMajy Kyrauue?

IMurame 4.

Y crapoMm BeKy HEKU MUCJIMOLHU Cy cMaTpaiu Aa 3emiba uMa o0k miode. OHu cy
BepoBainu jja 61, y ciaydajy f1a 3eMiba uMa o0JIMK KyTJe, JbYIu Ha CYIPOTHO] CTPaHU
3emibe cTajanu ,,HarjaaBle’, Horama Harope a riiaBom Hajjoje, IITo je Hemoryhe jep 6u
,OTIIaJN 1 U3TyOUJIH Ce Herfe y KOCMUYKOM ITPOCTOpPy. TaKBO NOrpeIIHO MUIIbEHE
je HacTaso yciej Helo3HaBama:

a) 3eMJBHHOT IPaBUTALNMOHOT [CIIOBAbA;

0) MarHETHOT JIeJIOBamba 3eMJbe;

B) JICJIOBaba CIEKTPUIHUX CHJIA;

T') leJIOBaka TPAaBUTAIMOHUX CHJIA APYTUX HEOECKUX Tela.




3, Sz

Koja ce cuna ucnospaBa Ha cnukama a) u 6)? lllta moxkemo pehn o Toj cunm?

Ha cnumy cy npukasaHa MarseTHa jejoBama. Ha cimiu mop a) je mpuka3zaHo
IeTIOBak-€ MarHeTa Ha TBO3JCHE alike, a Ha CIUNHU Noj 6) y3ajaMHO JIeJIOBamke MarHeTHUX
nosioBa. Kao mTo ce Bujn Ha ciuny oy 0), ICTOMMEeHH ToJI0BU MehycoGHO ce ofoujajy, a
Pa3HOMMEHHU MarHeTHH MOJIOBU CE y3ajaMHO IPUBIIAYe.

Ha cnnum gevak ncrexke ekcnanjep (cnpasa 3a UcTe3ame pajau jadama muimha). Koje cne
ce ynopebyjy npu pacre3amy ekcnasjepa?

3HaMO Ja ce KOJl eKchmaHaepa, Kao H
KOJ] IPYIUX €JaCTUYHMUX TeJja, IMOJ JE€jCTBOM CIIOJba-
IIkbe CUJIE jaB/ba CHJIa €JIACTUYHOCTH. Y HallleM
OpUMepy CHOJballllha cujla je cuila Mumumha pyky.
Jlakiie, oBzie ce ynopebyjy cuna muiimha pyky u cu-
Ja eNacTUYHOCTH eKchaHaepa (MeTajHe ompyre).
Cuna mumuha pyky jegHaka je IO UHTEH3UTETY U
npaBIlly CHJIM €JIaCTHYHOCTH eKcmaHjepa (ompyre),
aqy OBe JIB€ CHJIe MMajy CyIpOTHE cMepoBe. 3aTo
ce 10 MpEeCcTaHKy JIeJI0Bama CHOJballlhe CHuie (CHuie
mummha) ekcnangep (MeramHa ompyra) Bpaha y
npBOOUTHO (Heme(OPMHCAHO) CTame IO yTHUIAjeM
CHJIE €TaCTUYHOCTH.




galvieperse

OgHocy n3meby MepHUX jequHNIIA 3a JY)KUHY

1 km =1 000 m 1m =0,001 km
1m=10dm 1dm=01m
1m =100 cm 1cm=0,01m
1m=1000mm 1 mm = 0,001 m

1m = 1000000 gm

1 um = 0,000001 m

OgHocn usmeDhy MepHHUX jeguHILa 3a MOBPIINHY

1 km?=1 000 000 m?

1 m? = 0,000001 km?

1 m?=100 dm?

1 dm?=0,01 m?

1 m? =10 000 cm?

1 cm?=0,0001 m?

1 m?=1 000 000 mm?

1 mm?=0,000001 mm?

OgHocy nsmehy MepHIX jeqHHMIIA 32 3AIIPEMIUHY

1 m?=1000 dm?

1 dm? = 0,001 m?

1 m?*=1 000 000 cm?

1 cm?® = 0,000001 m?

1 dm? =1000 cm?

1 cm? = 0,001 dm?

1 cm?® = 1000 mm?

1 mm? = 0,001 cm?

OgHocn usmehy MepHIX jeguHILa 3a BpeMe

lman=24h

1h =0,04167 nau

1 h =60 min

1 min = 0,01667 h

1h=3600s

1s=0,00028 h

1min=60s

1s=0,01667 min

1s=1000 ms

1ms=0,001s

29



galvieperse

Dopmyrte 3a H3padyHaBambe IIOBPUINHE HEKIX purypa

KBaj[paT MpPaBOYTraoOHUK
a a
a | s=a b S=a-b

Dopmyite 3a H3paIyHaBambe 3aIpeMITHe HEKHX Te/la

KOIKA KBajap
Vv=d’ V=a-b-c
a b
c
a a
a

30



4alvieperse

SRS dd IV ISICANOCT AV IR NI

1. a i cre HeKajia MOKYIIAIH Of{OKa Jia IPOIEHUTE JaJbUHY HEKOT MPEMETa, ONHOCHO HEeTrOBY
yaambeHocT off Bac? [1a 6ucTe npoBEpWIIM KOJIMKO CTE Y TOME BEUITH, IPOLIEHUTE YAabEHOCT
npegMeTa U3 Ballle OKOJIMHE U IOIaTKe YHECUTE y Talely.

2. Myxwuna ¢pyn6anckor urpanuiira je 100 m. M3pasure ny>KuHY HTPAAINTA Y KWIOMETPUMA 1
MIUTIMETPUMA.

3. Tlpeunuk KOMMAakT fmucka je 12 cm. M3pasure mpevyHWK y METpUMa, MIJIUMETpUMA U
KHJIOMETPHUMA.

4. Ty>kuHa jeIHOT KOMajia KeJie3HnuKe mmHe je 15 m. Konnko koMayia miHa je moTpeGHO 1a 6u
ce U3rpajiniia kejle3HnyKa npyra ayskuse 60 km?

5. e6mpuHa KomcKe mrake m3Hocu 70 um. V3pasut neGibMHY AIaKe y METpuMa M MHJIA-
MeTpuMa.

6. ®unm ,, Turanuk” o6OpHO je cBe JoTajialime pekoppe 3apagusimu 1 270 000 000 gonapa
(cumGon 1 $) camo o mpopaje OHOCKOICKUX yJIa3HUIIA HIMPOM cBeTa. M3pasutu 3apagy
¢unma ,, Tutanuk” y Kuinogonapuma u Merajiojiapuma.

7. Bp3uHa cBETIOCTH y BaKyyMmy je npubmamxkao 300 000 _?m W3pa3uTu Op3uHy CBETIOCTHU Y %
Mm
n—.
S

8. Teorpadcka kapra uspaxkena je y pasmepu 1 : 1 000 000. Konuko je pacrojame msmeby
Beorpana nu Huiia ako pacrojamwe Ha KapTu u3Hocu 23 cm?

9. Kako 6ucre nuaMepuin ficObHHY JIMCTa yiIOeHnKa pusuke?

34



5. Maca n ryctHa

5 CakeTak

ITocmaTpajMoO KpeTame MCTOBETHUX KOJIMIA MO XOPM3OHTANHO] nmopio3u. Heka cy jenna
KoJjiulla Ipa3Ha, a fApyra onrtepehena Terosuma. [la Ou ce Konula NOKpPEHyJa U3 CTamba
MUpPOBama, MOTPEOHO je YIOXKUTH pa3znunuuTe Hamnope. IlpasHa konuna ce nokpehy Mawmum
HaIlOpPOM jep Cy OHa Apyra — MacUBHH]ja, OJHOCHO TpOoMHja. AKO ce ITpa3Ha u onrepeheHa konuuna
Kpehy npaBosMHIjCKY jefHaKUM Op3MHaMa, OHfIa ce TeXKe 3ayCcTaBibajy onTepeheHa Koaula.

3a Tena Koja je Texe NOKPEHYTH U3 CTalkha MAUPOBaha, OJHOCHO 3ayCTAaBUTH Kajia Cy Y CTalby
KpeTama, KaXkeMo jia Cy HHepTHHja (TpoMuja).

HuepTHOCT je CBOjCTBO Teja fja ce OAYNHPY MPOMEHH CTamba (MUPOBaha WM KpeTamba).

Bennunna Koja KapakTepuiie (Onucyje) THEPTHOCT Ha3MBa CE Maca TeJa.

Maca je mepa unepyuje itieaa.

Maca Tena He 3aBHCH Off MECTA Ha KOME Ce OHO Hasa3u y npocropy. Ha npumep, maca jegHor
Tella je ucTa Ha 3eMibl U Ha Mecelly uiiu OUo rjae y KocMocy.

Jenununa mace tena je kmnorpam (kg).

YTBpbeHO je ma Tena MCTHX 3alpeMHUHa Koja Cy CauMibeHa Off Pa3jIMuUTUX CyNCTaHIMja
(pa3nMYUTHX MOJIEKYJIa) IMajy Pa3InInTe Mace.

dusnuka BenuuuHa ogpehena ofHOCOM Mace 1 3allpeMUHE Tejla Ha3UBa Ce TyCTHHA:

P=V-

JepuHuna ryctrHe je Kuinorpam 1no KyOHOM METpy {H%} .

Bemmunne n MepHe jequHmiie 3acTyIvIjeHe y H3pasy 3a IVCTHHY
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5. Maca n ryctHa

orelipnvepn

1. Maca aujamanara mepu ce Kapatuma (1 carat = 0,0002 kg). Maca aujamanTa ,,Adppuuka

3Be3/1a” KOju npumnaja OpuTaHcKo] KpasbeBckoj nopoguuy je 530,2 kaparta. M3pa3ure macy
OBOT IMjaMaHTa y KAJIOTpaMIMa.

Pewerve
ITogayu: m = 530,2 carat

Jla 6ucmo n3pa3uiau Macy iljaMaHTa y KWiorpaMuma, ICKOpucTuheMo nojarax us3
MOCTaBKE:

1 carat = 0,0002 kg. Onpa je:
m = 530,2 - 0,0002 kg; m=0,10604 kg.
2. Y yamm coka IJinBa KOIKHUIa Jiefja 3anpemune 27 cm?. Ako je maca jepiere korke 0,0243 kg,
OfIpEIUTE TYCTHUHY JIefia.

Pewemwe
Iogayu: V =27 cm* m = 0,0243 kg; p = ? m
I'yctuny nepa ogpebyjemo npumeHoM no3Hate popMmyne: p = v

Capa je moTpeOHO WM3pa3uTH 3alpeMuHy KOLKHIlE Jiega y KyOHuM merpuma. Kako je:
1 cm?® = 0,000001 m?, To je:

V =27 cm? V = 0,000027 m?.
Kapna 6pojHe BpelHOCTH 1 MEPHE jeJUHULIE TO3HATUX BETMYNHA YBPCTUMO Y U3pa3 3a TYCTHHY,

cre: _ 00243 kg . goke
0000027 m*’ P T w

JoOujenu pe3yarar ciaxe ce ca TabJIUYHOM BpeHOLThY 3a T'YCTHHY JIefia.
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BN PIGAK:

ORI APRET K

ITpuTucak je OpojHO jefHAK MHTEH3UTETY CAJIE KOja HOPMAJTHO fIeNTyj€ Ha JeIUHULY TOBPIINHE:

_F
b= 5
Jenuuuna nputucka je nackan (Pa):
Pa = ﬁ
m2

IIpaBan u cMep npeHoIekha MPUTUCKA KPO3 UBPCTA Tesla MOKJIaMNajy ce ca IpaBLeM i CMEPOM
JleJIOBamba CUJIE.

IIputncak y TeyHOCTHMA MIIM FACOBUMA Ha3UBa ce XUAPOCTATHYKH npuTHcak. Hacraje yenep
TE>KMHE TEYHOCTH UJIU raca 1 u3padyHasa ce 1o (hopMyJiu:

p=p'G'h,

. N
rje je p — rycTuHa TeyHocty, G = 9,81 T KOHCTaHTa 1 h BucuHa cTyba TeYHOCTH.

g

IIputncak y TEeYHOCTMMa U TracoBUMa
IPEHOCH Ce TOfjelHaKO y CBUM IpaBLUMA. T
Hopmanan arMocgepcku NPUTHCAK je cpef- 2
Ba BPEJHOCT MPHUTHCKA aTMOCKEPCKOT
Ba3/lyIIHOT cTy0a Ha jelUHUYHY MOBPIIMHY
Ha HUBOY Mopa. BeoMma uecro ce m3paxana
y 6apuma (1 6ap = 100 000 Pa), ogHOCHO y
MumrOapumMa.




BN PINGAK:

ITpuTncak Ba3znyxa u3Haj ra3upaHux COKOBA y IUNIACTUYHUM ianiaMa y -
TOKY BpeJIuX JIaHa MOKe Jia HapacTe u o 5 6apa. Konuku je HHTeH3uTeT
CHuIIe KOjy TpIU 4yen Te ambOanake y oBakBuM ycnosuma? [lospiinHa yena
n3uocu 3,8 cm?.

Iogayu: p =5 bar = 500 000 Pa; S = 3,8 cm?;
F=?
. F
N3 necpununmje: p = 3 clenm:
F=p-S; F=190 N.

OnynuHa ,, Turanuka” nponabeHa je y ceBepHoM ATianTuky 1985. rogune Ha nyounu o 4 km.

Konuku je xuppocraTniku NpuTUCaK Koju fiesyje Ha onynuny? I'ycruna mopceke Bopie je 1025 k_g3 .
m

k
Iogayu: p = 1025 Hgs; h=4km;p="?
XuppocTaTUyKy MPUTHACAK KOJU Jiellyje Ha OJYyNMuHy ,, ITurtanuka” ogpennhemMo Ha OCHOBY
dopmyne:
p=p-G-h.

3aMeHOM OpOjHUX BPEJHOCTH U MEPHUX jEIMHMIIA TO3HATHUX BEJINYMHA JOOMjaMo:

p =40 221 000 Pa
wiu p = 402,21 bar.

~ i

OIS A BVIES I VDG ¥ I H I 1)

Ha nu kocMoHayT BpiM Behu nmputncak Ha mojyiory Ha 3emsbu uinu Ha Meceny?
Kaxko ce npenocu nputrcak Kpo3 yBpcra Tena’?

3amTo cIoHOBU UMajy iebesne Hore?



GNP GAK:

Ponunan koju uctpaxyje 1HO MOopa y OJIM3MHU KOPAJTHOT OCTPBA UCIYCTH MeXypuh Ba3jyxa
Koju mouHe jia ce Kpehe ka nospmmam Bosie. Kako ce npuiankom Kperama Memba NPedHuK
Mexypuha?

[Mputucak y rpajckoj BogoBogHO] Mpesku je 510,12 kPa. [To kor cnpara crambeHe 3rpaje
MOZKe J1a JOCIIe BOJia MO IejCTBOM TOT IPUTHCKA aKO je BUCHHA je[HOT ciparta 4 m?

Paznuka xugpocTaTHUKOr MPHUTHCKAa KpBM U3Meby Mo3ra u cromaja Kolllapkaiia je
21797 Pa. Konuko je Bucok komapkai? ['yctuna kpsu je 1060 _g3
m
KyTnja o6nuka kouxke crpanuie 20 cim NOTHOYHO j€ ypoweHa y TeuHocT. OpeuTe rycTuHy

TEYHOCTH aKO 3HATE Jia je MPUTHCAK TEYHOCTH Ha nmoksonal Kyruje 105 kPa, a nputucak
Ha o 106,8 kPa.

Ynopegure XuipoCTaTUIKK IPUTUCAK
BOJIE HAa JHO HA IJIUTKOM U JyOOKOM
Kpajy 6a3eHa ca CIlIMKe.

25m

YUnaHoBu nocajie MOKyIIaBajy fa u3aby u3 omrrehene nogMopHulle, Koja ce Hajla3u Ha IyOuHu
of 10 m. OapeauTu jaunHy cuile KOjOM OHM MOPajy Jia ieslyjy Ha MOKJomnal MogMOPHULE Aa

6u ra oTBopwiK. Jy>kuHa U mmprHa nokyonua cy 1 m u 50 cm, 0K je ryCTHHA MOPCKe BOJIe

1025 X8
m

Y enpyBeTu ce Hamaze cio0j y/ba U cioj Boje. [eOGmuna cinoja Bope je 10 cm. Ako je
XUPOCTATUYKN TpUTHCcak Ha JiHO 1373 Pa oppenutu neG/bUHY clioja yjba Y €NpPYBETH.

I'yctuna ysma je 800 k_g
m3



Pelliebas 2. Kpetambe

diecT . 3Harkba

1.6)ur)

2.a),06) upn)

3. OcuMm Gpojue BpegHocTH, Op3uHY Ofipebyje jequHMIA Mepe Kao U mpaBal U cMep KpeTarba
Telna.

4. a)

5. a)

SagauvisacamocraniaHipag

1. He, tbytH Huje 6uo y npaBy. He mocroju crame ancoiyTHor MupoBama. CBaKO CTame M-
poBama je peaTUBHO.

2. IlyTHUK He MOXKe J]a YOUH KpeTame aBHOHA jep He MOXKe Jla Ofipefii pe(hepeHTHO Telo.

R BT R

JIeT Y3HEMUPEHE MYelie X
BOXHa JTU(TOM x
CKOK CKHMjalia X
Tpuame yadanepa N
y TOKY YTaKMHUIE

4. He, jep BO3a4 KaMHOHA Ha OCHOBY MOKa3WBama OP3MHOMETPA MOKE J1a YOUH caMo OpOjHY
BPEHOCT U JEAMHUILY Mepe Op3UHE.

5. _

mysK 0,05 0,014

nayk 2 0,56
CIIPUHTEP 36 10

renapy 110 30,56
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Pellierba: 2. Kpetambe

25.5, =100m; ¢t = 54,6450, =?

Cpenma Op3uHA NITMBAYUIIE je:

S 1
v = 4 = ﬂ;fv =1,83 m;v = 6’59 k_m
ST tu 54,64 S sr sr h
26.1=50m;t=40s;v_ =7
YKynaH nyT Koju je aTieTuyap npemao je:
s,=2-1.
Cpenma BpeJHOCT Op3HMHE aTiieTHIapa je:
s 2-1 m
vo= L. = —;0. =2,5—.
ST tu ST t ST S
27.0,=100 ~3s = 50 cm; ¢ = 2
TpakeHo Bpeme je:
o S 50000 g
=100 2
S
km
28.8,=10km; ¢ =0,5h;v,= 10 5= 20 km; v = ?

Bpewme 3a koje je OMIUKIUCTA IPENIA0 APYTry ACOHUILY je:

S
t=-2;t=2h
",

Cpenmwa Op3uHa OMIMKIIUCTE HA LEJIOM MYTY je:
s +s

oy app k.
t+t h

1 2

Sr

Su
v.o= 4L
tu

*20.t,=2min; t,=45s;t,= 1 min; ¢, = 30s;d = 300 m; v_=?

Ykynan nyT Koju je ITetap npemao je: s, = 3 - d,
a YKyIIHO BPEME HEroBOr KpeTawa je:t =t + 1, + ¢, + 1,
Bpennoct cpepmwe Op3une [leTpoBor kpeTama je:

Vo= 8_u = L, v =3,53 E
S A s
*30.t,=24s;a,=6cm; b,=8cm;c, = 10 cm;

t,=36s;a,=18 dm; b, =24 dm; ¢, =30 dmy; O ?

Y
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Pelliewa: 4. Mepene

7. ¢ =300 000 K1

S
m .
Bp3uHa cBeTnoCcTH Y BAKyyMy U3pakeHa y < e

¢ =300 000 kTm — 300 000 - 1 000 ? — 300 000 000 %
Cnenn:
¢ =300 000 000 % =300 M—fl

8.d =23 cm- 1000000 = 23000 000 cm = 230 000 m; d= 230 km.

9. I1pBo ce nemupoM u3Mepu fnebspuHa yidennka D (6e3 kopuna). [Torom ce D nopenu ca 6po-
jeM mucroBa n. Yioenuk uma 80 crpanuna, gakie 40 nucrosa. [Je6buHa nucta yiioeHuKa
¢usuKe U3HOCH:

D 05cm

n

10,7, =1590mm; [, = 1592mm; [, = 1591 mm; [, = 1594 mm; [, = 1588 mm; [ =?

; d=0,125 mm.

ll+ lz+ l3+ l4+l5 1590 mm+1 592 mm+1 591 mm+1 594 mm+1 588 mm_

9

ST 5 5
lSr =1591 mm.

11.8, = 0,5 m% S, = 499 999 mm’

M3pa3uMo NoBpUInHY S, y KBaJpaTHAM METPHMA:
S, =499 999 - 0,000001 m?; S, = 0,499999 m?2.
Hakne: S, > 8§,.

12a=25m;b=16m; S =72
S=a-b;5S=25m"-16m; S=400 m>.

13.a=25m;b=130cm; S = ?

0=2-a+2-b;0=2-25m+2-130-0,01 m; O = 7,6 m.
S=a-b=25m"1,3m; §=3,25m>

4. a=4m;b=3m;c=1dm;n="2?

Bpoj nnounna koje 6u Tpebano ynorpeOuTu jja Ou ce nmpekpuo noj Kynaruia Hahu hemo
Kajia MOBPIIMHY M0fia MOJAEIUMO Cca MOBPIIMHOM IJIOYMIIE:
a-b 4m -3m

= = 1200.

n= =
C, 0,lm-0,1m
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Pelliemwa: 5. Maca U rycTHa

20.a = 1m; b =25cm; ¢ = 20 cm; m = 40 kg; p = 900 %;VS=?

3anpemuHa canTe nefaje: V=a-b-c,
a 3allpeMHHa ,,9UCTOr” JIefla Y CAHTH:
m
Vi=—.
P
3anpemuHa UIyIJbUHE je OHfa:

V.= V—V1=a-b-c—%’;VS=5,56£.

k
21.a=20cm; b= 15cm; c =10 cm; m,= 0,175 kg; m = 1,175 kg; p =1 000 E;po:?

3anpemuHa 1ylibuHa y CyHbepy je:

v m—m,
P
I'ycruna Matepujana of Kora je cyHbep HanpaB/beH H3HOCH:
= mo = mo . = k—g
P, VoV . m—mo’p°_87’5 —5-

p

k k
22.m = 0,301 kg; V = 30 cm’; p, = 11 400 Eg3;p2= 7300 Eg3;m — 2 m, =2

1 2

Maca (a u 3anpeMIHa) KOMajia MeTaJla jeJHaKa je 30Mpy Maca (3anpeMiHa) 0JI0Ba 1 UHKA:
m=m +m;V=V4+V,.

Hame je:
oM
P P

m2 =m— ml I1a CJICOM:

m m-—m,

V=—+
P P,
HaxkJe, Maca oJI0Ba y KOMajly MeTana je:
V—ﬁ
P
ml = ﬁ, ml = 0,228 kg.
Pi P,

Maca nunka je: m, = 0,073 kg.
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JlabopartopunjcKke BeXxbe

MEPEHKE AUMEH3UJA TENA

3agaTtak
Kopucrehu MmepHy Tpaky 1 IeHHp ca MIJTUMETAPCKOM MOJICJIOM u3MepuTH ciefiche qumensuje
ropme m1o4e pagHor croia (cnmmka 1.1):

— nyxuny (a), — mmpuHy (b), — nebmuny (c),

Cauka 1.1

)
Mpubop

— MEpHa Tpaka ca MIJIIMETAapCKOM TOJIeIIOM (a),

— JICHHP Ca MIJIMMETAPCKOM TOJIeTIOM ()

ynytcTtBO

Mepemwe auMeH3uja paBHE TUIOYE CTOJA je JUPEKTHO MepeHmhe OCHOBHE (pU3MUKe BETUIMHE —
NYyKUHE, a1 TO MEPEWHE Tpeda NaxKJbUBO 00aBUTH!

OO0paTu naxmy: IPUJIKKOM OUYNATaBamkha HYJITHU 3ape3 MEpHE Tpake W/Wiu Jewupa Tpeda fja ce
MOKJIONH ca Mo4YeTKoM MepeHe numensuje! C pyre cTpaHe, orcer Mepema Mepuiia Tpeba jia je
Behu o1 MepeHe BennuuHe!

HanomeHa 1 - Ms6erasame cy6jeKTUBHUX TPEIIaKa

[Ipunukom Meperma MOpaMo ce MOTPYAUTH 1a n306erHeMO HI3 MOTYhUX rpelraka Koje MOXeMO
caMM HampaBUTH. JeHa O HHX jeé HENPAaBWIHO PYKOBame MEpPHHM HHCTpyMeHTHMa. Hmp.
NPUWIMKOM Mepera IUPUHE TOPHE MIoYe CTOJA — METAapCKH IITAI IMOCTaBUMO HelpasuaHo
(cmka 1.2) nm HEMMPaBUITHO OYNTABaMO BPETHOCT MepeHe BenmunHe (cnmka 1.3).



JlabopartopunjcKke BeXxbe

Beyxoaris

2

IIPaBUITHO

HEIIPAaBUITHO

o) HEIPpaBUIIHO

L B U R R R
1T 1213 14 15 16 17 18 19 20 21

HEINPaBUIIHO

IIPpaBUJIHO

e B G
W0 M 2013 18 15 16 17 8 19 20 20

Cauka 1.3

Cauka 1.2

HanomeHa 2 - Cmamupame 06jeKTUBHUX Ipeliaka

OBe rpemike HacTajy yciej HEJOBOJbHE NPEIU3HOCTU MEpHia WIM MEPHUX MHCTpyMeHaTa.
Bome peueHo, oHe cy nocneauna ,,rpyoux’ Mojejla BUXOBUX CKajla 3a OUMTaBamke pe3ynTara.
OO0jeKTHBHE I'PEIIKe Ce CMakhyjy IOHABIbAKEM MEPEHA.

Teopuja rpeiraka nokasyje ja je pasnuka usMmeby cpefiise 1 TauHe BPeJHOCTH YTOJIUKO Makba
YKOJIUKO je Opoj NOHOBJbEHUX Mepera Behu!

Mepemwe cBake AiUMeH3Hje Tpeda U3BECTU TPHU MyTa U OJPEIUTH Cpefilbe BpeHOCTH. [lobujeHe
pesyararte cpeauTu y ciaefachy tademy.

Hasus O3Haka 1. 2. 3 B?)Ef[f{i)b:'r
HysxuHa a [mm]

upuna b [mm ]
Jle6mbuHa ¢ [mm]

HEINIPpaBUITHO
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JlabopartopunjcKke BeXxbe

* Onpenutu rpenike Mmepewa! [lo6ujeHe pesyararte yHeTu y ciefehy Tademy.

Hajseha
Ha3sus O3Haka 1. 2. 3. arncoyyTHa
rpemka
HyxuHa Aa [mm]
IMupuna Ab [mm]
Je6muHa Ac [mm]

* BanucaTu pesynraTe (kao: A=A+ AA, rne je AA Hajseha off anicOMyTHUX Tpelnaka):

- AIYXKHMHA: [mm]
- IIMPUHA: [mm]
- JEBJbMHA: [mm]
* OppenuTH penaTUBHE FPEIIKE CBUX MEpEHa, Kao A= e -100 [%] U YIICATHU pe3ylITare
- IYKNHA: [ %ft
- IIMPUHA: [%]
- IEBJbMHA: [%]

» Kopucrehu cpenme BpeqHOCTH, OAPEIUTH MOBPUIMHY FOpH-e (pajiHe) MOBPIIHN U 3allPEMUHY

OBC€ IJIOYE:
TTOBPIINHA: S =a_xb = [mm?]
BATIPEMUHA: V_=a_xb_xc_= [mm?]
3aKrbyyak: \

J
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JlabopartopunjcKke BeXxbe

BeXoals:

OLOPEBMBAKE BEP3UHE
PABHOMEPHOI NMPABOJINHUJCKOI' KPETAHKA

3agatak
MepemwmeM IyTa 1 BpeMeHa TOWBEHhA KYTITIUIE OIPEIATH BeHY Op3HHY.

Mpubop
— MeH3ypa Behux numeHsnja (a),
— TE€YHOCT — Boyia (0),
— Kyrauna (B),
— xponomerap (r),
— JICHHP ca MM NoAeIoM (1)

(a) (6)

(r) (m)

ynytcTBO

Behy MeH3ypy HanmyHUTH OOMYHOM BOJIOM, Kao Ha cimiy 3.1a. [IpunpemMuTn Kiamkepe of
YyeJmMKa 1 off ctakia. Kimkep moTonuTy HEIITO UCIoj HABOA BOfie Y cyay (1o monoxaja P, kao
Ha ciuny 3.16). [lyctuTr KIuKep U yKIbYYUTH IITONEPUILy, a UCKIbYUUTH je Kajja OH JJOCIe Y
NOU MOJI0XKA], KOju je Ha cnuiu 3.1B o6enexeH ca K. To je Bpeme Tomemwa Kyriaue. Jlewnpom
n3Mmeputu npebenn nyt kyrimne (pacrojame PK).

P
||‘I\ ‘llll[.nqliiii
(a) (6) (8)

Cauka 3.1
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JlabopartopunjcKke BeXxbe

Ornen moHOBUTH joul 2 myTa 300T COINCTBEHE KOHTpOJE M pajud AoOHMjamka TauHUjUX
pesynrara.
[Tomohy dopmyie:

v=—,
t
OJIPEIUTH, Tj. U3pauyHaTH Op3HMHE TOWemwa Kyruuie. OgpefuT Cpefiibe BPEJHOCTH MEPEHUX

BPEIHOCTH IyTa ¥ BpeMEHA TOWEHha, Kao 1 U3pavyyHaTHUX Op3UHA.
3anucatu pe3ynrarte Ha oiroapajyhe mecto y cinenehoj Tabenn.

Bpeme Tomemwa [Tpebenu nyT bp3una

Bpoj Mepera t[s] 8 [m] v[m/s]

1.

2.

3.

Cpenme
BpPETHOCTH

Ha ocHoBy gecpununuje:

nU3padyHaTHU CPEfilbY BPEJHOCT Op3UHE U YIIOPENU je ca OHOM U3 Tabele.

HanomeHa:
3a oBaj orsef, yMecTo Bojie — 610 61 005be KOPUCTUTH YIbe, jep OU KyIiiniia TOHyJa CopHje.
MebyTum, gpyre KoMImkaiuje ca ynorpeoom ysba cy ganeko Behe!

3aKrbyyak: \

/
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